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Анотація. У дослідженні представлено форми уроків образотворчого 

мистецтва на основі прогностично-особистісного підходу у системі початко-
вої освіти. У статті актуалізується проблема оптимізації художньої освіти 
та когнітивного розвитку засобами уроків образотворчого мистецтва. Ме-
тою статті є висвітлення результатів теоретичних пошуків та їх практич-
ної апробації різних форм навчання образотворчому мистецтву молодших 
школярів на основі особистісного підходу та прогнозування діяльності дитини. 
У процесі наукових досліджень з’ясовано, що найефективнішою формою інно-
ваційного викладання образотворчого мистецтва у молодших класах є урок-
проблемне навчання, урок-казка, урок-подорож, урок сприйняття живопису та 
його опис, передбачення та прогнозування подій на картині. Доведено, що про-
цес уроку образотворчого мистецтва та прогностичні завдання на ньому для 
молодших школярів краще реалізувати у формі гри. Встановлено, що всі форми 
уроків образотворчого мистецтва на основі прогнозування та планування з 
опорою на особистісний підхід повинні містити індивідуальні, групові та спіль-
ні форми організації дітей.  

Ключові слова: інноваційні форми, навчання, урок, прогнозування, плану-
вання, спільна діяльність. 

 
Постановка проблеми. Значущим завданням сучасної освіти є проблема 

гармонізації психофізіологічного стану та когнітивних здібностей підростаючо-
го покоління набуває першочергового значення. Особливо актуальним це є для 
дітей молодшого шкільного віку, психіка та фізіологія яких перебуває у процесі 
свого розвитку та становлення. Одним із шляхів вирішення окресленої пробле-
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ми є впровадження інноваційних форм уроків образотворчого мистецтва у якос-
ті прогностично-особистісного підходу до системи формування початкової ос-
віти у галузі мистецтва. Інтегроване поєднання освітніх, корекційно-розвиваль-
них та профілактичних технологій у процесі навчання образотворчому мисте-
цтву молодших школярів є перспективним шляхом оптимізації освіти у галузі 
мистецтва згідно вимогам часу [1]. 

Розділ „Образотворче мистецтво” є обов’язковими у всіх чинних навчаль-
них планах і програмах у системі вітчизняної початкової освіти. Мета образо-
творче-естетичного навчання та виховання дітей молодшого шкільного віку по-
лягає у формуванні емоційно-ціннісного ставлення до мистецтва та світу зокре-
ма [1]. Однак, традиційне образотворче навчання не повною мірою використо-
вує можливості образотворчого мистецтва як ефективного засобу становлення 
та розвитку гармонійної особистості, здатної володіти такими соціальними ком-
петенціями як прогнозування власних дій, планування та покрокове досягнення 
результату. Поза увагою вчених і практиків залишаються прогностичні функції 
образотворчого мистецтва, майже зовсім не використовується ефект впливу 
уроків образотворчого мистецтва на прогностичне мислення дітей молодшого 
шкільного віку. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Ідеї прогностично-особистісного 
підходу до процесу навчання дітей на уроках образотворчого мистецтва можна 
прослідкувати у розробках таких вчених як Б. Барток, І. Дмитрієвої, О. Коломійце-
вої та інших [1]. В основі їх науково-практичних праць лежить використання уро-
ків мистецтва з метою розвитку емоційно-вольової сфери людини, гармонізації 
її психофізіологічного стану, розвитку мовленнєвої культури, активізації твор-
чого потенціалу особистості творчими засобами. Процес розвитку методичних 
основ інноваційного навчання образотворчому мистецтву базувався на застосу-
ванні ідеї естетичного розвитку дітей (І. Дмитрієва) [1], досягнення внутрішньої 
гармонії та душевного комфорту засобами образотворчого мистецтва (І. Ужчен-
ко, Е. Кукса) [3]. Але наукових праць, присвячених розвитку прогностичних 
здібностей дитини засобами образотворчого мистецтва ще не було, це й зумо-
вило вибір напрямів цього дослідження. 

Результативність прогнозування залежить від цілого ряду умов: від його 
цілеспрямованого й систематичного характеру, від знання теоретичних основ 
прогнозованого питання, від уміння використати прогноз, організувати свою ді-
яльність, від уміння співвідносити прогноз і реальність, зробити ти правильні 
висновки, побачити й зрозуміти причини помилок у прогнозуванні [1]. 

Проблема постановки мети й прогнозування дій є методологічно важли-
вою, актуальною в загальній та спеціальній педагогіці. (О. Леонтьев, Б. Ломов, 
C. Рубінштейн, O. Тихомиров). У загально психолого-педагогічному плані вона 
досліджується здебільшого на матеріалі інтелектуальної діяльності людини 
(П. Гальперин, O. Тихомиров, Д. Богоявленська, О. Утьосова та ін.) [5]. Най-
більш розгорнутими є дослідження під керівництвом O. Тихомирова – вивчення 
мотиваційно-смислової регуляції прогностичної діяльності, внутрішніх механізмів 
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і видів прогнозування під час прогнозування та планування власних дій (Н. Бере-
занська, P. Бибрих, Т. Богданова, В. Клочко, Е. Телегіна) [3]. Вивчення прогнос-
тичної діяльності в дитячій психології, у тому числі онтогенез прогнозування, 
представлено в роботах О. Запорожця, Л. Лисюк, Я. Неверович, Л. Славіної [5]. 
У педагогічній психології роботи присвячені вивченню навчальних завдань, їх-
ньої структури, особливостей їхнього прийняття учнями (Т. Дорохіна, Е. Маш-
биц, А. Самойлов, Р. Таращанська). У зарубіжній психології вивчаються переваж-
но когнітивні аспекти мети, її зв’язок із свідомістю й самосвідомістю, самооцін-
кою, прогнозування як вибір мети (Е. Галантер, К. Левін, Д. Міллер, К. Прибрам, 
Е. Толмен, Ф. Хоппе) [5]. 

Метою статті є висвітлення результатів теоретичного пошуку та практич-
ної апробації форм уроків образотворчого мистецтва у молодших школярів на 
основі прогностично-особистісного підходу. 

Виклад основного матеріалу. Урок є традиційною формою навчання об-
разотворчому мистецтву, виховання та розвитку когнітивних здібностей дітей у 
початковій школі. Додатковою формою образотворчого мистецтва при роботі з 
молодшими школярами є гурток. Перевірка результативності всіх форм тради-
ційної образотворчої навчальної діяльності молодших школярів, в основному, 
побудована на принципі демонстрування її результативності, сам процес прог-
нозу результату, створення плану роботи не є предметом оцінки на цих уроках. 
Дітям, в більшості випадків, дійсно дуже подобаються уроки образотворчого 
мистецтва та виставки для батьків або отримання подяк, винагород та грамот за 
тематичні малюнки, презентації власних образотворчих умінь і навичок на 
шкільних виставках малюнку, святах і розвагах, але далеко не всі діти відчува-
ють подібні емоції від даного процесу. Надзвичайно важко це переживають ма-
лоздібні в образотворчому сенсі діти, які зазвичай відчувають стан психологіч-
ного дискомфорту і це, у свою чергу, стає підґрунтям для появи у них емоцій-
но-психологічних страхів і комплексів. Негативний вплив на емоційний стан 
дітей здійснюють чисельні домашні завдання, які дуже часто виконуються на-
віть батьками, супроводжуються знервованим настроєм. У такий спосіб говори-
ти про освітній ефект та розвиток прогностичних здібностей дитини шляхом 
традиційного навчання образотворчому мистецтву дітей молодшого шкільного 
віку не доводиться взагалі. 

Проаналізувавши зміст традиційних форм початкової освіти з образотвор-
чого мистецтва нами було з’ясовано, що ефективна реалізація прогностично-
особистісної парадигми навчання образотворчому мистецтву потребує пошуку 
інноваційних форм навчальної діяльності дітей. За необхідне постає вибір таких 
форм навчання, які дозволяють поєднувати підпорядкованість запрограмовано-
му педагогічному задуму із певною емоційною легкістю та розважливістю, ін-
тегрувати прогностично-пізнавальну діяльність у яскравий світ емоційно-по-
чуттєвого насичення її змісту, синтезувати процес оволодіння готовими зразка-
ми зі здійсненням прогнозу, планування та самостійного пошуку шляхів вирі-
шення творчих завдань. Організовуючи процес навчальної діяльності дітей на 
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основі прогностично-особистісного підходу, варто прагнути, щоб даний процес 
був не тільки корисним і цікавим, але творчим і невимушеним [3].  

Надзвичайно сильно впливає на емоційну сферу дітей, сприяючи стабіліза-
ції емоційного фону та підвищенню їх настрою й енергійного тонусу образо-
творче мистецтво. Відповідно, успішна реалізація мети та завдань прогностич-
но-особистісної парадигми уроків образотворчого мистецтва сприятиме підви-
щенню пізнавального інтересу дітей та зацікавленості навчальним предметом. 
Таким чином, з’являється можливість складні завдання планування та прогно-
зування власних дій викладати дітям у цікавій формі занять з образотворчого 
мистецтва. Найоптимальнішим шляхом вирішення даного питання, на нашу 
думку, є поділ класу або групи дітей навпіл. Максимальна кількість дітей на об-
разотворчому занятті, яке проводиться в прогностично-особистісному ключі та 
має мету не тільки отримати результат, а й удосконалити процес прогнозування 
та планування, не повинна перевищувати 7-10-ти осіб. Як засвідчує практична 
апробація запропонованої методики навчання прогнозуванню на заняттях з об-
разотворчого мистецтва молодших школярів з використанням алгоритмів прог-
нозу власних дій, більша кількість дітей в класі зводить нанівець всі зусилля пе-
дагога. Разом з тим, мала кількість дітей також негативно впливає на ефектив-
ність подібних занять і уроків, бо планування доцільно формувати в групі. Най-
оптимальніша кількість дітей на занятті або уроці на основі прогностично-осо-
бистісного підходу – від 7-ми до 10-ти осіб. 

Отже, теоретичне дослідження та практична апробація довели, що най-
більш ефективною формою навчання образотворчому мистецтву на основі 
прогностично-особистісного підходу учнів першого класу є заняття-казка, дітей 
другого класу – заняття-мандри, третього-четвертого класів – заняття-проблем-
ного прогнозування, а процес навчання молодших школярів найкраще здійсню-
вати у формі гри або змодельованого сюжету заняття. Більш ефективною фор-
мою проведення даних занять є гурткова діяльність. В даному випадку дотри-
мується рекомендована чисельність дітей у групі (до 10-ти осіб). Традиційне за-
няття або урок також може бути формою навчання дітей на основі прогностич-
но-особистісного підходу, але результативність його менша й це пов’язано з ве-
ликою кількістю дітей у класах. Однак за умови розподілу дітей на підгрупи на 
занятті або уроці процес досягнення головної мети та завдань прогностично-
особистісної образотворчої парадигми стає можливим.  

Заняття-казка, як найоптимальніша форма навчання образотворчому мис-
тецтву молодших школярів у прогностично-особистісному ключі базується на 
теоретичних дослідженнях щодо сенситивності вікового розвитку дітей окрес-
леного віку та практичній перевірці висунутої гіпотези [1]. Казка для дітей мо-
лодшого шкільного віку являється не просто фантазією та вигадкою, вона допо-
магає відтворити особливу реальність світу їх почуттів. Ще В. Сухомлинський 
запевняв, що завдяки казці дитина пізнає світ не тільки розумом, а й серцем [2]. 
Прогноз дитина може робити виключно на власному досвіді. Тому вміння прог-
нозувати базується на вмінні аналізувати реальні події та події минулого. Казки 
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та їх зображення на малюнку дозволяють закріпити прогностичні здібності ди-
тини, отримані на інших уроках, тим самим створюючи ефективні міжпредмет-
ні зв’язки формування соціального досвіду дитини [5]. 

Формування прогностичного досвіду у молодших школярів має власну 
специфіку – оволодіння здатністю до прогнозу власних дій на основі навчаль-
ного та соціального досвіду пов’язано з засвоєнням наступних операцій [5]: 

- вміння встановлювати причинно-наслідкові зв’язки; 
- вміння застосовувати та реконструювати набуті знання в інших умовах;  
- ставити цілі, передбачати шляхи їх досягнення;  
- обирати найефективніші засоби та шляхи реалізації задуманого плану; 
- встановлювати часову послідовність необхідних дій для досягнення цілей 

[4; 5].  
Формування заняття у формі казки передбачає використання всіх видів на-

вчальної діяльності на основі прогностично-особистісного підходу у ключі 
обраної тематики на певний казковий сюжет. Це спричиняє появу сприятливого 
середовища для творчого самовираження дітей, надання їм можливості сполу-
чити реальність та ірреальність, перевтілюватись самим і перевіювати все, до 
чого торкається їх увага. Головна мета використання форми заняття-казки є 
розвиток вміння прогнозувати майбутнє на основі забезпечення умов для роз-
кріпачення поведінкових утисків й усунення психофізіологічних блоків, соціо-
культурної адаптації дітей.  

За результатами практичної апробації даної методичної розробки, найбільшо-
му впливу на такому занятті у формі казки піддається емоційна сфера дітей. У та-
кий спосіб уможливлюється процес корекції дисгармонійності дітей, яка проявля-
ється в наявності у них агресивності, тривожності, невмотивованих страхів, проб-
лем спілкування у колективі тощо. Однак коригувальний вплив на емоційно-по-
чуттєвий стан дітей досягається лише тоді, коли свідомі та несвідомі інтенції збі-
гаються, а психологічні структурні компоненти дитячої особистості узгоджуються 
між собою до повної гармонії. Крім того, гармонійність і дисгармонійність люди-
ни починає формуватися вже з перших років її життя. Саме тому педагогові необ-
хідно особливу увагу звертати на можливість формування характеру та мотивів ді-
тей, актуалізації позитивної активності дитини у процесі навчання на основі прог-
ностично-особистісного підходу. Лише за таких умов розвиток прогностичних 
здібностей дітей стає найбільш ефективним і більш результативним, адже складні 
когнітивні процеси планування у дитини молодшого шкільного віку можливі при 
умові емоційного прийняття цій діяльності. 

Найефективнішою формою навчання образотворчому мистецтву у прог-
ностично-особистісному ключі з дітьми другого класу початкової освіти є за-
няття-мандри, яке передбачає побудову процесу навчання у ракурсі розширен-
ня спектрів творчого спілкування, створення умов для пізнання нових речей та 
явищ оточуючої дійсності. У тлумаченні слова „мандри” закладено специфічна 
сутність подібних занять. Мандри, мандрівка, подорож передбачають перемі-
щення за межі постійного місцеперебування. Звичайно на занятті з образотвор-
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чого мистецтва подібні мандри здійснюються образно, символічно, за виклю-
ченням випадків екскурсії в парк, сквер тощо. Подібні творчі „подорожі-манд-
ри” сприяють розширенню кругозору дітей, формуванню уяви та сприйняття.  

Характерні ознаки вікових особливостей дітей молодшого шкільного віку 
виступають теоретичним підґрунтям вибору даної форми навчальної діяльності. 
Їм притаманні бажання пізнати щось нове, неймовірна допитливість і спосте-
режливість. Відповідно, спрямування занять образотворчого мистецтва у пізна-
вально-мандрівне річище найбільше відповідає сенситивності дітей окреслено-
го віку. Особливо важливим моментом є те, що у дітей цього віку пізнавальна 
діяльність набуває творчого характеру, з’являється творче ставлення до оточу-
ючої дійсності. Навчання у формі заняття-мандри передбачає вибір тематики 
пізнавального характеру (мандри до моря, у пустелю, на проїжджу дорогу, до 
бабусі на подвір’я, на злітну смугу, до залізничного вокзалу тощо) та проведен-
ня його у мандрівному ракурсі.  

Результативністю досягнення мети подібних занять є підкріплення зорових 
вражень дітей музичними або іншими аудіо зображенням заявлених речей та 
явищ. Цього потребує врахування різниці життєвого досвіду дітей, який є визна-
чальним у сприйнятті та розумінні тієї чи іншої інформації на заняттях-мандрах. 

Найоптимальнішою формою у навчальній роботі з використанням прог-
ностично-особистісного підходу з учнями 3-4-х класів є заняття проблемного 
прогнозування, яке передбачає проблемне навчання та самостійний пошук шля-
хів вирішення будь-якого завдання з одною або декількома невідомими. Під-
ґрунтям для використання даної форми роботи слугували відомості про психо-
логічні особливості дітей цього віку, які характеризуються інтенсивним розвит-
ком їх пізнавальної, інтелектуальної та особистісної сфери. Пізнавальний ком-
понент у навчанні та вихованні дітей цього віку переважає над усіма іншими. 
Однак будь-яке пізнання, і образотворче у тому числі, є більш ефективним, як-
що воно супроводжується яскравими емоційними переживаннями позитивного 
окрасу, пошуковою діяльністю та груповою взаємодією у вирішенні завдань. 
Все, що приносить дітям радість, сприймається зі значно кращою увагою та ен-
тузіазмом. Саме тому дані заняття рекомендується будувати з елементами роз-
ваги, які широко використовуються у навчально-виховній роботі в молодших 
класах навчального закладу. [3]  

Одна із осинових функції використання розваг входить створення радісної 
атмосфери, яка сприяє появі позитивних емоційних переживань у дітей, пог-
либленню сфери їх почуттів, допомагає дітям долучитися до колективних вико-
нання завдань, підкріпити пошукові дії та отримані відомості яскравими емо-
ційними переживаннями. Подібні заняття приносять дітям неабияку радість, ви-
ховують активну життєрадісність, розвивають почуття гумору, створюють пе-
редумови для бадьорого настрою. Отже, поєднання розваги із вирішенням 
проблемного завдання значно розширює сферу педагогічного впливу на розви-
ток прогностичних здібностей дітей молодшого шкільного віку та сприяє їх 
емоційному розвитку.  



ОСВІТА  ЗАКАРПАТТЯ                                                                                                          № 31’ 2023 
 

 
  

211

Зміст уроків образотворчого мистецтва з проблемними завданнями є над-
звичайно різноманітним і їх ракурс спрямовано на когнітивну сферу дитячої 
особистості. Але при цьому просте засвоєння отриманих знань і вдосконалення 
певних умінь при вирішенні завдань проблемного прогнозування базується на 
використанні впливу на емоційну сферу дітей задля гармонізації їх внутрішньо-
го світу, емоцій та почуттів. Головна увага приділяється не тільки відпрацюван-
ню навчально-технологічних етапів досягнення запланованого та прогнозовано-
го результату, а й чуттєвій сфері особистості. Застосування форми ігрового 
проблемного завдання передбачає практичну спрямованість та легкість подачі 
матеріалу, активність учасників навчального процесу. Дана форма організації 
навчальної діяльності молодших школярів на засадах прогностично-особистіс-
ного підходу володіє дуже сильним потенціалом у плані розвитку творчості ді-
тей, прогностичних здібностей та в той же час гармонізації їх емоційно-психо-
логічного стану. 

Ефективність застосування прогнозу суттєво вища, коли дитина правильно 
розуміє та емоційно усвідомлює необхідність чим тоді, коли вона звертається 
до прогностичної діяльності за примусом. У процесі навчання здійснюється по-
ступовий перехід від прогностичної діяльності за зовнішнім зразком до прог-
ностичної діяльності без допомоги ззовні, тобто з опорою на отримані знання. 
Змінюється і якість прогностичної діяльності. Якщо в першому класі вона но-
сить результативний характер, то в другому й третьому – прогностична діяль-
ність все більше стає попереджувальною [4, 39]. Саме тому уроки з проблем-
ним прогнозуванням ми застосовуємо лише у 3-4-х класах та проводимо в ігро-
вих формах з елементами зацікавленості.  

Прогностична діяльність учнів 1-2-х класів здійснюється здебільшого за 
засвоєним зразком, коли діти оволодівають способом дій тією мірою, яка забез-
печує самостійність їх виконання. У 3-4-х класах важливу роль у формуванні 
навиків прогностичної діяльності відіграють різноманітні засоби: опора на схе-
му, алгоритм, володіння спеціальними прийомами самостійного планування, 
порівняння результату та очікувань, самоперевірки. Зауважимо, що оволодіння 
дітьми прийомами прогностичної діяльності приводить до специфічного уза-
гальнення способів здійснення окремих навчальних дій, що сприяє підвищенню 
якості навчання молодших школярів. Отримані дані буде використано нами у 
створені методики формування прогностичних дій у дітей з інтелектуальними 
порушеннями. 

Наведені вище форми навчання на основі прогностично-особистісного під-
ходу (заняття-казка, заняття-мандри, заняття-пізнання, заняття-проблемне прог-
нозування) вміщують індивідуальну, групову та колективно-фронтальну форми 
організації дітей. 

Індивідуальна форма навчальної діяльності дітей орієнтує на самостійне 
виконання навчальних завдань на рівні індивідуальних можливостей дітей. Ін-
дивідуалізація навчання на уроках образотворчого мистецтва дітей полягає в 
підтримці й розвитку їх унікальності та неповторності особистісних якостей, 



ОСВІТА  ЗАКАРПАТТЯ                                                                                                          № 31’ 2023 
 

 
  

212

здібностей і задатків кожної дитини. Групова форма навчальної діяльності пе-
редбачає розподіл дітей на групи, але кожна група виконує своє завдання, яке є, 
у свою чергу, складовою загального. В інноваційному навчанні дуже часто ви-
користовується гендерний поділ дітей на групи – дівчата створюють одну гру-
пу, а хлопці іншу, однак обидві групи виконують всі завдання, міняючись міс-
цями. У груповій роботі дуже часто відбувається розподіл дітей на пари. Попар-
на навчальна діяльність дуже часто передбачає допомогу однієї дитини іншій 
або створює умови для формування вміння працювати в парі. Фронтально-ко-
лективна форма навчальної діяльності полягає у виконанні проблемних завдань 
усіма дітьми одночасно. 

Отже, на основі нашого дослідження ми дійшли таких висновків: 
 використання прогностично-особистісного підходу до процесу навчання 

молодших школярів на уроках з образотворчого мистецтва сприяє оптимізації 
художньої початкової освіти, прогностичних здібностей дітей та їх навчальній 
компетентності згідно вимогам часу; 

 найбільш ефективною формою навчання на засадах прогностично-осо-
бистісного підходу молодших школярів є заняття-казка, заняття-мандри, занят-
тя проблемного прогнозування, а процес навчання молодших школярів найкра-
ще здійснювати у формі пошуково-розвивальних занять; 

 оптимальна кількість дітей на подібних заняттях має не перевищувати 10 
осіб;  

 з’ясовано, що ефективне впровадження всіх форм запропонованих для на-
вчання у прогностично-особистісному ключі потребує застосування індивіду-
альної, групової та колективно-фронтальної форм організації дітей. 

Подальший напрям роботи вбачаємо у розробці методики викладання уро-
ків образотворчого мистецтва у взаємозв’язку з позакласними заняттями для 
формування прогностичної діяльності молодших школярів з інтелектуальними 
порушеннями. 
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Abstract. The study presents the forms of fine arts lessons based on a prognos-

tic-personal approach in the primary education system. The article actualizes the 
problem of optimization of art education and cognitive development by means of fine 
arts lessons. The purpose of the article is to highlight the results of theoretical re-
search and their practical approbation of various forms of teaching the arts to prima-
ry school pupils on the basis of a personal approach and foretelling the child’s acti-
vities. In the process of scientific research, it has been found that the most effective 
form of innovative teaching of fine arts in primary school classes is a lesson- prob-
lem-based learning, a lesson-fairy tale, a lesson-journey, a lesson the perception of 
painting and its description, prediction and forecasting of events in a painting. It has 
been proven that the process of a fine arts lesson and prognostic tasks for primary 
school pupils are better implemented in the form of a game. The formation of prog-
nostic experience in primary schoolchildren has its own specifics – mastering the 
ability to predict their own actions based on educational and social experience is 
associated with the assimilation of the following operations: ability to establish 
cause-and-effect relationships; ability to apply and reconstruct the acquired know-
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ledge in different conditions; make an independent forecast of their own actions, set 
goals, foresee ways to achieve them; choose the most effective means and ways of 
implementing the plan; establish a chronological sequence of actions required to achie-
ve the objectives. The number of children simultaneously participating in art classes 
based on a prognostic-personal approach should not exceed 10 people. It has been 
established that all forms of fine arts lessons based on forecasting and planning, relying 
on a personal approach should contain individual, group and joint forms of orga-
nization of children. It is proved that the use of a prognostic personal approach in the 
process of teaching primary school students in fine arts lessons contributes to the opti-
mization of primary art education, the prognostic abilities of children and their learning 
competence in accordance with the requirements of the New Ukrainian School. 

Keywords: innovative forms, teaching, lesson, forecasting, planning, joint 
activity. 
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